# 携手抗疫镌刻负责任大国担当

## 张明

新冠肺炎疫情席卷全球,直接威胁到全人类的生命安全、身体健康,给经济社会正常发展秩序造成了严重冲击。在这一重大突发公共卫生事件面前,没有任何国家可以独善其身,唯有全世界人民携手并行、共克时艰,方能取得最后的胜利。中国在抗击疫情的伟大斗争中,始终保持高度公开、透明的态度,积极与世界卫生组织和国际社会沟通合作,在溯源、药物、疫苗、检测等方面与其他国家保持密切科研协作。特别是在海外疫情蔓延扩散的紧要关头,中国积极援助他国、及时分享治疗方案和临床经验,携手抗击疫情,充分彰显了中国作为负责任大国的情怀和担当。

### 伟大民族精神的当代展现

中华民族在五千年绵延不断的发展历程中,始终倡导"大道之行,天下为公"的理念,积极主张"协和万邦,和衷共济,四海一家"的价值观,强调与他国和谐共处、命运与共。和谐共生、美美与共,是中华文明一直遵循不变的至简大道。在当今全球化时代,随着生产方式的革命性变革,特别是基于便捷交通方式与全球化经济体系趋势的增强,人类社会之间正前所未有地紧密联系在一起。在此背景下,人类文明与前途命运在重大传染性疾病面前面临前所未有的压力与挑战。实际上,世界上每次重大公共卫生安全事件,都是对全人类共同利益的威胁。在全人类共同抗击疫病的斗争中,总是能看到中国的身影,防治非典疫情、援助抗击埃博拉病毒等,无不体现了中国作为负责任大国的形象,彰显了中国为全人类作贡献的大道理念和天下情怀。

此次疫情发生以来,中国政府高度重视疫情防控工作,以巨大的政治勇气和顽强的毅力担当,将疫情防控工作提升到关系经济社会发展全局的高度来抓,打响了一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。国际社会高度评价中国抗疫工作,联合国秘书长古特雷斯高度称赞中国在遏制新冠肺炎疫情传播中做出了不起的努力,中国人民正在为全人类做贡献;国际世卫组织总干事谭德塞称赞中国采取了许多有力措施抑制疫情传播,为世界共同应对疫情争取了宝贵的"窗口期"。中国抗疫所彰显的大国担当,是中华民族数千年发展过程中所形成的"大道""天下"精神的当代展现。中国在危难之际努力扛起疫情防控的千斤重担,为全世界抗击疫情和全球公共卫生安全作出了重要贡献,增强了世界战胜疫病的信心和动力。

#### 新时代中国精神的集中彰显

在全球化时代,中国的实践不再单纯是民族区域性探索,中国在发展过程中所遇到的诸多问题都是全世界面临的普遍难题。在此背景下,中国实践及其效应已经愈发超越单纯特殊性的维度,而上升到具有普遍性价值的维度。特别是我们在面临"世界怎么了,我们应该怎么办?"这一反映当今时代特征的普遍性问题之时,中国经验、中国方案的价值与意义更加凸显。因为对这一问题的回答,以往主要是发展中国家感到困惑,现在许多发达国家也开始感到迷惘。尤其是在遇到威胁全人类共同安全的重大公共卫生事件之时,仅仅依靠某一个国家的单一努力是不可能解决这些重大突发性问题的。在全球化时代",蝴蝶效应"不断增强,人类社会愈加成为一个"风险社会",其中存在诸多不可控因素与未知因素的影响,只有团结协作才能取得最后胜利。

当前,中国已经由世界舞台的边缘日益走向中央,中国特色社会主义进入新时代,这是中国为人类社

会作出更大贡献的时代。中国一直致力于通过倡导构建人类命运共同体,来解决人类发展过程中遇到的重大全球性问题。在面临全球性重大问题挑战的背景下,中国的大国担当集中表现为"为世界谋大同"的美好愿景意识。面对这次席卷全球、威胁全人类的新冠肺炎疫情的挑战,中国始终从全人类的共同利益福祉出发,高度重视疫情的防控工作,密切与国际社会保持沟通联系,及时分享相关科研信息,为全球公共卫生治理提供了诸多重要经验。中国在抗击疫情中彰显的大国担当,是新时代"为世界谋大同"理念的集中彰显。作为负责任的大国,中国绝不会仅仅为自己营造"后花园",而是致力于营造世界各国共建共享的"百花园"。

## 构建人类命运共同体的生动实践

随着全球化步伐的深入推进,"你中有我、我中有你"已经成为浩浩荡荡的时代潮流,人类社会愈发成为一种命运共同体。面对全球性共同问题的挑战,任何国家都不可能退回孤岛,更不能凭借一己之力就能解决,必须在思维方式上实现彻底的革命,即必须走出自我封闭、以邻为壑的狭隘空间,必须以合作取代对抗,树立命运与共、守望相助的理念,共同推动人类社会走向光明的未来。以习近平同志为核心的党中央明确提出人类命运共同体的理念,并通过中国的实践积极践行这一重要理念,为世界构筑更加开放、包容、和谐的新型国际关系。

此次前所未有的新冠肺炎疫情,是对全人类共同利益与命运的重大挑战。中国积极团结国际社会共同 抗击疫情的努力,是人类命运共同体理念的一次伟大生动的实践。中国在疫情发生以后,本着公开、透明、 负责任的态度及时向国际社会公布相关信息,积极寻求与国际社会的沟通和合作,第一时间向国际社会分 享新冠肺炎病毒的全基因序列、核酸检测技术和治疗方案等重要信息。在中国国内疫情得到有效控制、取 得阶段性重要成绩之后,面对其他国家疫情蔓延,中国积极向国际社会分享自己的防控经验和临床治疗经 验,积极援助其他国家抗击疫情,捐赠、出口他国急需的抗疫物资、紧急派出专家医疗队,等等。这些非 常时期的非常举措,深刻昭示了人类社会命运休戚与共的现实境况,中国的诸多努力也集中体现了中国推 动构建人类命运共同体的积极努力。

实践充分证明,病毒没有国界、疫情不分种族,只有全球携手合作才能取得战胜疫情的最后胜利。中国积极推动全球携手抗疫,是新时代构建人类命运共同体的生动实践。这种大国担当的伟大形象,在关切人类共同命运的抗击疫情伟大斗争中表现得淋漓尽致。中国携手世界各国共同积极有为地参与到全球治理的探索性实践,集中凸显了人类命运共同体的强大生命力与美好前景。

#### 回应将疫情污名化的有力武器

面对这次席卷全球的新冠肺炎疫情,任何国家、地区和个人都无法置身事外,退守所谓"安全孤岛"的想法已经被证明是不切实际的幻想。战胜疫情除了守望相助、共克时艰,别无他途。面对人类这一共同的敌人,少数国家的政客基于狭隘的政治利益和意识形态因素考量,恶意将疫情污名化、政治化、种族化,并且以花样迭出的方式对中国抗疫努力进行人为的攻击、丑化。中国携手全球共同抗击疫情的努力,已经实实在在书写在历史与实践之上,这不是少数西方政客通过单纯政治作秀就能抹杀的。

中国政府和中国人民积极团结全球协作抗疫,充分体现了大国担当的形象,这是回应将疫情污名化、政治化、种族化最有力的武器。正如习近平总书记所指出的那样",中国及时采取果断有力措施,不仅是对本国人民健康负责,也是在为世界公共卫生事业作贡献,中国为抗击疫情付出了巨大牺牲,国际社会对此已有公论"。那些罔顾事实,将疫情污名化、种族化和政治化的做法,不仅违背科学精神,更违背人道主义精神;不仅不利于本国抗疫工作的顺利开展,更不利于凝聚全球合作抗疫的磅礴伟力,注定经不起历

史和世界人民的检验。中国在积极推动全球抗疫合作中所彰显的大国担当,必将会被人类社会发展的历史 所铭记。